

寻访“老扬州” 爱上“新家乡”

寻访小队
看家乡

本报记者 李彤 通讯员 孙堃

扬州是一座历史悠久的文化名城。随着经济发展,古城扬州有了翻天覆地的变化,焕发出勃勃生机。2020年11月,习近平总书记在扬州视察时,曾称赞“扬州是个好地方”。前不久,扬州市育才实验学校的少先队员们走进老街旧巷、走访民间艺人,探访“好地方”是怎样变得更好的。

衣,从缝缝补补到舒适时尚

在扬州老城的一条巷弄里,五(4)班沈子馨和一位踩着缝纫机的老奶奶攀谈。老奶奶说以前很多人会买布来请她做衣服,还有人衣服破了请她缝补,可这些年到她这儿来的人少多了。沈子馨想到自己从小到大穿的衣服都是买的成品,衣服破了就换新的,从来没穿过打补丁的衣服。老奶奶告诉她:“现在生活水平提高了,人们穿衣讲究时尚和舒适,谁还会去穿补丁衣服呢?”

食,从吃饱解馋到健康美味

五(4)班卞思媛来到著名的东关街,看到小吃摊儿从街头排到街尾。在做糖画的老爷爷旁边,卞思媛着迷地看着老爷爷将糖倒在石板上,神奇地变出惟妙惟肖的小动物。“爸爸说他们小时候最喜欢在校门口买

五(22)班董博文从当过裁缝的外婆口中听到了一些新鲜的旧名词:“的确良”和“布票”。外婆告诉他:“的确良”是一种化纤面料,现在叫“涤纶”,因为轻便耐磨又便宜,几十年前很是流行。但由于透气性差,慢慢被透气性好、更舒适的面料替代了。他还从外婆口中得知,“在那个物资紧缺的年代,人们要凭‘布票’才能买到布做衣服,而如今市场上各种款式、面料的衣服应有尽有,‘布票’早已成为历史。”

糖画、棉花糖和糖葫芦吃,现在这些都成了景区里的花式美食,吸引来自各地的游客!”

扬州是美食之都,卞思媛常跟家人一起吃闻名全国的扬州早茶,大煮干丝、蟹黄汤包、三丁包都是她的心头好,可她了解到以

前扬州人的早餐可吃不上这些。“奶奶说她那时早上就着咸菜喝白粥,油条烧饼就算是‘顶配’了,哪有机会品早茶。”

在有着上百年历史的大麒麟糕点店,五(21)班黄沛言被各式各样、香气扑鼻的糕

点馋得直咽口水。“爷爷说,当年普通扬州人可吃不起这么贵的糕点,‘果冻粉’和‘麦乳精’已经算是奢侈品了,可这两种食品因为糖分过高,现在很少有人吃了。现在咱扬州人吃的是健康!”

行,从“二八大杠”到高铁飞机

五(16)班朱锦文家里有件“古董”——一辆“永久”牌自行车,别看现在已经非常破旧,可爷爷说这在当年可是吸引众人目光的“大件”,谁家有一辆“二八大杠”,那可是件倍有面子的事。朱锦文说:“我爸爸小时候坐在爷爷车杠上去上学,而我现在坐爸爸的汽车上学,这是我家的变化,也是扬州城变化的缩影。”

在扬州市中心文昌阁,五(19)班葛轶扬将眼前的繁华景象与网上的老照片作对比。“这里原来只有一条很窄的马路,汽车很少,满街都是骑自行车的路人。现在这里人

来人住,车水马龙。”车多了,路宽了,人们出行更方便了。“听爸爸说,以前扬州人出远门要先乘轮渡去镇江,然后再坐火车,而现在扬州通了高铁,还可以去扬泰机场坐飞机,出门旅游可方便了。”

扬州育才实验学校校长赵政说:“一个年代有一个年代的标签,一个时代有一个时代的精神。同学们寻访‘老扬州’,才能更好地懂得‘新扬州’是靠着扬州人的接续奋斗建设起来的,同学们也更有斗志和信心,未来将‘好地方’建设得更美丽!”



探秘蜜蜂王国 品尝原始甜蜜

本报记者 张玫莹 通讯员 胡玉宝

“黄衣裳,金翅膀,飞来飞去做工忙……同学们,猜猜我们今天要去拜访谁?没错!就是小蜜蜂!”前不久,南通师范学校第二附属小学的野外情境课程来到位于剑山绿地的偶来蜂园,三(7)中队的队员们走近蜜蜂王国,开启了一场奇妙的探索之旅。

南通师范学校第二附属小学秉承中国情境教育创始人李吉林老师的情境教育理念,打造野外情境校本课程,带领同学们走出教室,拥抱自然,让鲜活的生活场景、人文景观成为生动的“课本”。在这次探秘蜜蜂

王国的校本活动中,队员们不仅学习了有关蜜蜂的知识,品尝了美味的蜂蜜,还培养了勇于尝试、敢于探索的精神,锻炼了团队协作能力。

成卵、化虫、蜕皮、成蛹、成蜂出房,通过观看基地的科普视频,队员们了解了蜜蜂的一生,还学会了如何识别蜜蜂王国中的不同成员,知道了它们各自的特点、习性和承担的工作任务。纸上得来终觉浅,队员们又拿起放大镜和小镊子,对蜜蜂标本进行了细致观察。常潘洋发现放大镜下小蜜蜂的尾巴

上没有蜂刺,很是疑惑,“老师告诉我,蜂刺是小蜜蜂的‘防身武器’,只有在遇到危险的时候才会‘亮剑’,真神奇!”

了解了蜜蜂的知识后,队员们穿上防护服,在老师的带领下有序地进入蜂园。蜂园里随处可见的蜂箱让大家新奇不已,个个伸长了脖子,想要探访小蜜蜂的家。“我们轻轻地提起蜂箱中的隔板,发现小蜜蜂们紧紧地挤在一起,发出嗡嗡的声音。”克服了对蜜蜂的恐惧,秦誉宁在老师的指导下找到了蜂巢里的蜂王,“蜂王要比一般的工蜂大很多,一个蜜蜂王国里往往只有一只蜂王。”

参观完蜜蜂的家,队员们都对香甜的蜂蜜垂涎欲滴了。大家从蜂箱中小心翼翼地取出一块巢蜜,撸起袖子用大勺子使劲儿刮取上面的蜂蜜。“蜂蜜很浓稠,我们要两三个人配合着一起刮。”在品尝“最原始”的甜蜜的同时,常潘洋也感受到了蜂农的辛苦。



穿上红马甲, 是付出更是收获

本报记者 周琳
通讯员 张枫

闲暇时你在做什么?运动、看书,还是打游戏?在无锡东林书院,无锡市第六高级中学高二(14)班袁淼和小伙伴用行动“作答”:身穿红马甲,或擦拭门窗、或清理垃圾,只为让游客拥有更好的游览体验。读高一以来,袁淼积极参与各类志愿活动,累计志愿服务时长达90多小时。他说,帮助别人是一件快乐的事,看到他人展露笑容,自己也觉得特别满足。

疫情期间,袁淼每一天都坚持早晨5点就起床,赶到社区核酸检测点参与志愿服务。他提醒市民有序排队、保持间距,提前准备好采样预约码。看似轻松的工作,几小时干下来,也会汗透衣背。有时,居民等待时间久了难免焦躁,“我会建议他们错峰检测,同时我也会请他们换位思考,体谅和理解‘大白’们的辛苦。”每次活动结束后,袁淼还会自我总结,思考怎样才能做得更好。一次,他发现有位叔叔因为急着出门忘记戴口罩,只能折返回家取,从那之后,袁淼都会随身备几个口罩,当别人需要时主动提供。袁淼认为,参与志愿活动是付出,更是收获。“这些活动丰富了我的课余生活,既磨练了我的意志,又让我变得更有责任感,家里人都说我成长得更快了。”近期甲流高发,袁淼又忙着搜集相关防护知识,准备向社区居民“科普”。

袁淼不光自己学雷锋做好事,还影响身边人积极行动起来。在他的带动下,家人和小伙伴平日里多为灾区捐款、捐物;节假日,去热门景点捡拾垃圾,维护环境整洁……“参与志愿服务是一件很有意义的事情,让我们放下手中游戏,去做更有意义的事吧!”

“我感受到了守护的意义”

溧阳市外国语学校六(9)班 戴书瑶



我的爸爸是一名呼吸科医生,更是一名勇敢的“逆行者”。

去年疫情期间,为防止疫情扩散和蔓延,溧阳市政府在上兴卫生院筹建疫区接触人员集中医学观察点,爸爸作为有着十几年呼吸科临床经验的共产党员第一时间报了名。

妈妈也是一名医务工作者,她对爸爸说:“家里交给我,你就放心去吧。”奶奶放心

不下,爸爸说:“妈,您放心,这既是我作为医生的本分,又是我作为党员必须承担的责任,我不去,谁去呢?只要做好保护,不会感染病毒的!”爸爸又对我说:“你在家要乖乖听话,尽量不外出,勤洗手、戴口罩,按时学习和锻炼,也要帮助妈妈和奶奶做点家务活。”我用力点了点头。

第二天早上,我起床后得知,爸爸前一天晚上11点接到卫生局电话,连夜赶去上兴

让诚信之花在心中绽放

泗阳县第二实验小学教师 张明敏



孔子云:“言必诚信,行必忠正。”究竟什么是诚信?“诚”是内心坦荡,待人真诚,而“信”就是说出来的话一定要兑现,是对自己承诺的坚守。通俗地讲,就是说老实话、办老实事、做诚实人。

一个人只有内心诚实,做事才能讲信用,有信誉,才能赢得人们的信赖和帮助。泗阳当地就发生过一个真实而又感人的故事:三年前王吉的父亲因突发心梗去世,他在整理父亲遗物时,意外发现父亲竟有739

万元债务。让人钦佩的是,王吉并没有推脱,三年里,他卖房、贷款、学习工程管理,还清了父亲生前的债务。他的诚信之举受到许多当地企业家关注与帮助,也得到大家的尊敬。

中国自古就是文明礼仪之邦,“诚信”是传统美德的重要组成部分。作为新时代的少年儿童,同学们只有从小树立诚信意识,培养诚实守信的优秀品德,才能成长为诚实守信人、关心他人、乐于助人的新时代好少

年。校园里,我们要做到作业和考试不抄袭、不作弊,遵守校纪校规;生活中,我们要严格要求自己,言行一致、不说谎话、真诚待人,做到守时、守信、守承诺,“言必信、行必果”。如果每个人都能诚信为人、真诚待人,我们的社会一定能形成和谐友善的风气,生活也会更加幸福和美好。

同学们,让我们从点滴做起,从身边小事做起,发扬中华民族优秀传统文化,让诚信之花绽放在我们的心中!